

多点发力 多点共进 多点突破

我市充电桩数量破万

本报记者 郭蓉 通讯员 殷汉宁

健全城乡基本公共服务体系

高质量充电基础设施建设,一头连着我国新能源汽车产业发展,一头连着民众出行用电需求。

近年来,我市始终把充电基础设施建设这一民生项目作为头等大事,加快推进全市充电基础设施建设,全面构建全域充电基础设施网络。

截至2024年年底,我市充电桩数量突破万个,达到12770个,在全省第三个完成2024年度农村充电基础设施建设工作任务。

多点发力,构建高质量充电网络

“城区的充电桩越来越多,外出有需要时,就能就近找到充电桩充电,真的非常便利。”近日,家住温泉城区的车主邓女士在谈到去年给新能源车充电的感受时,对我市充电桩的建设情况连连称赞。

像邓女士这样的新能源车主能享受便捷充电服务的背后,是我市公共充电设施建设的不断加快。过去一年,我市全面落实充电桩建设优惠政策,建立充电桩建设项目审批“绿色通道”,发改部门对既有停车场(位)建设安装充电桩的,免于办理项目审批(核准、备案)手续;住建部门将充电桩建设纳入老旧小区基础设施改造范围;供电部门全面落实充电桩报装用电零收费政策。截至2024年年底,全市累计建成公共专用充电桩2793个(充电桩4200个),其中2024年新建公共专用充电桩997个(充电桩1570个)。

与此同时,我市针对条件有限的居住区,引进充电桩运营企业采用“统建统营”模式,解决市民居家充电痛点问题。2024年先后引导12家充电桩企业进驻56个居民小区或小区周边建设公共充电站点,新建充电桩214个(充电桩336个),由充电桩企业统一提

供建设、运营、维护等服务,既解决了小区及周边居民充电问题,又通过专业运营管理提高了充电桩设施的安全管理水平。

市发改部门还按照“能装尽装”原则,建立规划、住建、消防、供电等涉及居民充电桩建设、管理等相关主体的协同服务体系,贯通多方服务流程,保障充电桩接电更便利、社区充电更安全。

去年6月,各县(市、区)明确建设主体,制定工作实施方案,全面启动了农村充电桩基础设施建设。同时,市发改委组织开展农村充电桩选型洽谈活动,由国网咸宁供电公司根据相关标准邀请3家充电桩生产企业来咸开展采购洽谈,5个县、区建设主体参加洽谈活动,达到设备机型相对集中和降低采购成本的效果。

在充电桩基础设施选址时,市发改部门充分考虑人口分布、交通流量、场地条件和电力消纳能力等关键因素,进行了深入细致的摸排和调研,科学确定充电桩的安装点位。

项目建设期间,相关部门克服建设点位分布广而散、持续性强降雨天气、外线施工复杂等困难,仅用一个半月时间就完成了270个行政村充电桩建设任务。

这批充电桩投运后,我市农村地区充电桩基础设施实现了半径6公里的有效覆盖,进一步优化了我市城市面貌、公路线状、乡村点状的充电桩基础设施布局,消除了在农村地区使用新能源汽车的后顾之忧,对新能源汽车下乡和乡村全面振兴起到有力促进作用。

多点突破,打造全民用电“舒适圈”

“以前担心买了电动汽车在村里没地方充电,现在新建的充电桩让我们告别了‘电量焦虑’。”嘉鱼县渡普镇大路铺村村民王先生表示,现在村里

就有充电桩,让村民们对新能源车的接受度更高了。

不仅要让车主充电便利,也要让充电桩更具科技含量,这是我市打造高质量充电网络的必经之路。

咸安区瞄准充电产业扩圈补链,通过招商引资,引进湖北捷优奇新能源科技有限公司落户咸安经济开发区。该公司已研发出兼具成本优势、强兼容性、高效率、低电力容量的分布式有序充电桩以及配套方案。项目投资金额1.5亿元,购置充电桩生产、检测、实验等设备,计划于今年2月正式投产,预计年生产充电桩3000台、新能源电池座8000台套。公司还将在咸安城区打造2至3处充电生态服务示范站,结合分布式有序充电桩技术,构建高效、便捷、智能的“光储充放”一体化新能源汽车充电服务生态区域,为车主提供快速充电、预约充电、自动充电等多样化充电选择。

该区还以实施《市中心城区充电基础设施建设专项行动方案》为契机,加快“充电桩+智慧高效+充电无忧”的充电桩基础设施体系建设,全区建成各类充电桩6322个,占全市总量的49.5%。2024年,咸安区获批“湖北省充电基础设施建设应用示范县”称号。

赤壁市与国内充电头部企业特来电公司合作,在赤壁市开展了车联网互动规模化应用V2G项目建设。该项目是我市首个光储充放一体式智慧充换电示范站,也是我市首个集V2G功能的超级液冷快充站点,运用车棚、停车位、充电桩、换电站等辅助资源,将分布式光伏+储能+充放电+换电相结合,形成了高效的新能源微电网系统。该项目于2024年10月建成投运,已列入湖北省车联网互动规模化应用重点项目清单,同时向国家能源局申报为国家车联网互动规模化应用试点项目。

市防汛抗旱指挥部办公室召开会商会

提前研判早部署 科学调度抓落实

本报讯 记者谭宏宇、通讯员敖琼报道:2月10日,市防汛抗旱指挥部办公室组织召开2025年第一次会商会,传达学习习近平总书记对四川省筠连县山体滑坡作出的重要指示精神,提前研判和早安排今年防汛抗旱工作。

会议全面分析了当前天气及蓄水保水用水情况,研判了今年防汛抗旱形势。会议指出,要守住安全底线,始终把安全放在第一位,把人民群众放在心中、把工作做在问题发生之前,把矛盾化解在一线,牢牢守住防洪安全和供水安全底线。要防范极端天气,既要防范可能出现的秋冬春夏四季连旱,也要防范一雨成灾、旱涝急转等极端情况,还

要防范因水库蓄水偏低出现无水可调等情况。

会议要求,要密切关注水雨工情,根据形势变化预判可能出现的不同场景,提前做好各项应对预案;同时要修订完善各类水利工程防汛应急预案,加快在建工程施工进度,确保汛前完成主体工程,提早做好应急度汛准备。要针对去年秋冬以来的持续干旱和水库偏低等情况,强化科学调度,做好蓄水保水、计划用水、科学用水;要针对西凉湖底水偏高、因施工无法自排等情况,提前做好预排、降低水位;要抓好应急准备,落实各项抗旱保供水措施,前置抗旱应急队伍和抗旱设备,确保生活生产生态用水安全。

耕地保护成效突出

咸宁获评全省先进

本报讯 记者王奇峰、通讯员鲁帅报道:近日,省自然资源厅发布《关于2024年耕地保护成效突出地区的通报》,我市获评2024年耕地保护先进地区。

2024年,我市扛牢耕地保护政治责任,聚焦重点任务,狠抓流失耕地整改、探索林耕置换省级试点、推进全域国土综合整治。全年整改恢复耕地10万亩以上,净增耕地4万多亩,预计连续3年实现净增加;选取咸安区毛洞村整治恢复零星耕地,残次林等5374亩,形成连片耕地8425亩,引入种植大户规模化种植;率先发布全省首个地级市全域国土综合整治规划,成功申报试点12个,已实施子项目176个,完成投资29.57亿元,争取省

级基础奖补资金2100万元,咸安区向阳湖全域国土综合整治项目被评为全省十大优秀范例。

此外,我市严格管控建设占用,加强规划引领,对占耕面积、比例较大的建设项目建设人、严格踏勘、合理选址,从源头上减少耕地占用;深挖补充耕地潜力,严格耕地指标项目立项、实施、验收、管护全过程监管,争取耕地奖补、补充耕地指标省级补偿资金7968万元;加强执法监管,完成非住宅类农村乱占耕地建房存量问题整治国家试点,累计处置整改新增问题54宗。

根据2024年度国土变更调查“一上”初报数据显示,我市目前耕地面积263万亩、永久基本农田223.18万亩,均高于省定目标。

多措并举护航“开门红”

咸安强化用地保障助推项目落地

本报讯 记者周阳、通讯员金凯旭报道:“区自然资源局全程指导用地手续办理,为项目建设节省了大量时间和成本。”近日,咸安区自然资源和规划局高效完成2个重点项目用地报批工作,保障用地面积达160亩,助推项目落地,其高效精准的服务赢得企业点赞。

据了解,该局紧扣“开门红”目标,以服务重点项目建设为抓手,持续优化资源配置,全力保障重点项目用地需求,力争在推动经济高质量发展中展现新作为。

一方面,为加快重点项目落地,该局成立专项服务小组,围绕重点产业园区、民生工程、基础设施建设等项目,提前介入、

精准服务。在近期的咸安区项目推进中,该局领导多次组织召开协调会,细化任务分工,集中力量推进用地报批工作。

另一方面,为保障用地资源供给,该局深入开展土地资源摸底清理工作,盘活存量土地90余亩,优先用于重点项目建设。针对新项目的用地需求,该局主动对接企业,落实“店小二”专线服务机制,帮助企业完善资料、优化选址方案,确保项目符合规划要求。

“我们将继续围绕‘开门红’目标,以更高效、更精准的服务推动重点项目加速落地,为全区经济高质量发展提供强有力的用地保障。”咸安区自然资源和规划局相关负责人表示。

嘉鱼舒桥村

林下套种助力增产增收

本报讯 记者王麒、通讯员邓丹、周泽宇、杜依浓报道:2月8日,在嘉鱼县官桥镇舒桥村的油茶种植基地里,工人们正手拿剪刀给油茶树苗修枝,伴随着清脆的“咔嚓”声,一段段枝丫跌落在地。

“这片油茶树是去年栽种下去的,因冬季降水较少,所以部分苗木受损。”舒桥村党总支书记杜耀静介绍,基地里现有一千人务工,当前主要进行的工作是修枝和补种。

据了解,舒桥村油茶种植面积达2000余亩。同时,为更好地利用土地,提高空间利用率,增加村集体收入,舒桥村在油茶

树下套种了1000余亩中药材。“根据土地的情况,我们在油茶树下套种了不同的药材,包括天冬、丹参、白芷等,它们的生长周期各不相同,可以持续带来收入。”杜耀静告诉记者,基地用工高峰期每天务工人数可以达到七、八十人,他们中的大多数都是居住在附近的村民。

近年来,舒桥村立足自身资源禀赋,因地制宜发展香柚、中药材、油茶等产业,不仅促进了村集体收入的提高,还带动了村民在“家门口”就业增收。据了解,舒桥村去年发放务工工资100余万元,实现村集体收入约70万元。

通城古瑶村

上新9D飞行体验项目

本报讯 记者丁伟、通讯员胡强报道:2月2日,通城县药姑山古瑶村景区9D飞行体验馆人头攒动,游客们有序取号、排队,等待开启一场“身临其境”的穿越之旅。

9D飞行体验馆是药姑山古瑶村景区新引入的文娱项目。该馆配备了先进的科技设备,通过360度全方位环绕的立体音效,配合动感座椅,让观众仿佛置身于真实场景之中。

“在瑶乡体验‘时空穿越’还是头一次,既刺激又新鲜,以后又多了一个来景区打卡的理由。”游客潘女士和朋友体验完

后高兴地说。近年来,通城县内冲瑶族村联合通城县城发隽达文旅投资有限公司,立足本地旅游资源,将瑶乡风情、山水田园、中医药文化融合,打造吃瑶家饭、住瑶家院、观自然景、赏民俗情、享田园乐的国家4A级旅游景区。

2024年4月1日,药姑山古瑶村景区实施免票政策,把打破“门票经济”、加快推进全域旅游目的地建设作为首要任务,发展模式由门票经济转向产业经济,大力发展文化休闲、特色餐饮、药膳食疗康养等产业。2024年全年接待游客60余万人。



咸宁高新区

“扫码出图”系统按下项目加速键

本等问题。

在咸宁高新区楚之饮植物饮料生产基地,施工方众安祥建设工程有限公司施工人员向记者展示了“扫码出图”在施工环节的应用。

“以前,我们需要将设计图纸打印出来,送交给相关部门进行审批。现在,只需将图纸上传到系统中,相关部门就可以在线查看和审批。”众安祥建设工程有限公司董事长黄建宏说,这大大节省了时间和成本。

在咸宁高新区,“扫码出图”系统还在建筑市场监管、质量监督、安全监管等业务中发挥了数据支撑作用,各部门可通过系统实现项目图纸信息互联互通、协同应用。

“系统从数据源管理、同步机制设计等多个维度综合施策,保障数据的即时更新与精确无误,并应用电子签章、数据脱敏等技术手段,确保数据安全。未来,还计划集成更多先进的BIM、AI技术,进一步提升工程建设项目的智能化水平。”“扫码出图”系统开发商负责人缪海波介绍说。

优化营商环境

咸安区人民法院

“一站式财产保全”经验全市推广

从当事人申请保全之日起,法院在7个工作日内可完成对被申请人财产的查封及扣押。

保全端口“前移”,意味着群众办事更加便利高效。当当事人在提交立案申请的同时,就可以申请财产保全,最大程度降低债务人转移财产的可能,避免债权人陷入赢了官司但要不回钱的困境。

营造诚信履约更优环境。通过财产保全达到“以保促调、以保促执”,督促被执行人主动履行义务,从源头上减少执行案件,以司法公信助推社会诚信建设。

“法治是最好的营商环境。”唐亚林介绍,在采取保全措施时,咸安区人民法院严格落实涉企案件经济影响“双向分级”评估制度,在实现保全目的的情况下,选择对企业生产经营活动影响较小的财产进行保全。

该院还在全省率先出台“涉诉双免保”制度,优质企业作为原告起诉时,申请财产保全不再要求提供担保财产,可以直接办理财产保全。

截至目前,全市法院两级法院已建设“保全一站式服务中心”,166家优质企业被列入“涉诉双免保”名单。

通过“扫码出图”系统,各部门可以在线使用同一套图纸,解决了项目施工过程中纸质图纸变更更频繁导致的管理不规范、印制纸质施工图增加成